

Большавіцкай самакрытыкай выкрыем свае памылкі і яшчэ больш загартуем свае рады для барацьбы за сацыялізм

Савецкая Беларусь—краіна дыктатуры пралетарыяту над кіраўніцтвам Кампартыі большавікоў Беларусі шпарым тэмпам вырашае задачы сацыялістычнага будаўніцтва.

Разам з усім Савецкім Саюзам, Савецкая Беларусь набывае за гады рэвалюцыі надзвычайныя размахі і тэмпы сацыялістычнага гаспадарчага і культурнага развіцця, што служыць доказам таго, што задача Савецкае ўлады—дагнаць і перагнаць у тэхнічна-эканамічных адносінах перадавыя капіталістычныя краіны—можа быць выканана ў найкарацейшы гістарычны тэрмін.

Пад кіраўніцтвам КП(б)Б рабочая класа Беларусі, апіраючыся на сялянскую бедняку, у саюзе з сераднякам, супроць прадраканьняў прыхільных, вырашае ўсе задачы сацыялістычнага будаўніцтва, праводзячы рашучы курс на шпартым тэмпы індустрыялізацыі і на сацыялістычнае ператварэнне сельскае гаспадаркі на шляху калектывізацыі і пабудовы буйных савецкіх гаспадарак.

КП(б)Б рашуча выкрывае праявы буржуазнага і ўсялякага іншага шавінізму і, «не вяртаючыся назад», б'е па канкрэтных носбітах такога. Ачышчаючы партыю і савецкі апарат ад нягодных элементаў, КП(б)Б на змену ім высювае тысячы рабочых, багракоў і беднякоў-сялян.

Ролю КП(б)Б у гэтай барацьбе перасяўлюць пленум ЦК КП(б)Б вызначае наступным чынам: «Шырокае разгортванне работ пралетарыяты і партыі ў справе выканання генеральнага пляну сацыялістычнай рэканструкцыі і наступлення на капіталістычныя элементы гораду і вёскі пры ўжывах абвастраення класавага змаганьня і няўхільных цяжкасцей рэканструкцыі,— прад'яўляюць да авангарду пралетарыяты — камуністычнае партыі — рад вельмі сур'езных запатрабаваньняў у справе ўмацавання яе класавае бая-

ную лінію партыі, супроць канкрэтных носбітаў правага ўхілу. «Толькі большавіцкая самакрытыка—гаворыць гэтая адвага—столькі сьмелае прызнаньне сваіх памылак забяспечыць свалчасовае выкрыванне сажэньняў лініі пратэсты і далейшы наступ уперад па шляху сацыялістычнага будаўніцтва».

У рэвалюцыйнай барацьбе партыя вымагае ад нас прымаць заўсёды актыўны ўдзел у гэтай рэвалюцыйнай барацьбе. Я лічу сваёй палітычнай памылкай тое, што не выступаў актыўна па сваіх межах ЦК, у барацьбе за генеральную лінію партыі, а абмежаваўся толькі ўдзелам у прыняцці рашэнняў ЦК па барацьбе з правым ухілам і нацыяналізм-апартунізмам, і лічу усім законнымі тэмамі закіды, што робяцца мне з прычыны злучэння майго боку актыўнага ўдзелу ў барацьбе супроць правага ўхілу і супроць правага адхілення ад ЦК партыі, тым бокам, што мае адкрыты выступленні па іншых пытаннях месі месца. Гэтыя закіды з'яўляюцца тым больш сур'езнымі, што сярод рады маіх падарожных ёсць таленавітыя і псыяховы, тэ і вучыны, ёсць пралетарыяцкія і нацыяналізм-апартуністычныя памылкі, прычым гэтыя памылкі з'яўляюцца свалчасова і бліжэй выражэннямі.

На месці радзімы партыі права-апартуністычныя памылкі Белсампрама-кааперацыі, што прыводзілі да засмечвання сампрамакааперацыі кулацкімі і нэпманскімі элементамі.

Выяўлены таксама памылкі мінулага кіраўніцтва Наркамасветы, якою не забяспечыла цвёрдае класавае лініі на культурным фронце, не дала рашучага адбору вярхоўным нам ідэалогіям, вельмі слаба займалася выхаваннем і падрыхтоўкай новых пралетарскіх кадраў.

Я, між іншым, стараўся высветліць памылкі Жылуновіча, які сярод рады сваіх іншых грубейшых памылак, асу-

чыўшы па вычарпанні ўсіх пытанняў, я лічу абавязковым даць тлумачэнні пытанням па асабістымі маім памылках.

Сімяніўся на пытанні, ці ёсць у мяне памылкі. Так, яны ёсць.

Адной з важнейшых сваіх памылак у барацьбе з правым ухілам я лічу наступную: 20 кастрычніка 1928 г., робячы даклад па 2-м зьездзе таварыства «Прач напісьменнасць».

Я ў сваім дакладзе даў указанні карыстацца тым артыкулам тав. Бухарына, які з'яўляўся пляцформам правага ўхілу ў яго барацьбе супроць генеральнай лініі партыі. Праўда, гэты даклад на быў надрукаваны. Аднак, я добра разумею, што мне трэба было свалчасова адкрыта адмовіцца ад данай устаноўкі. Тым больш гэта было патрабаванне, што антыпартыйная сутнасць артыкулу тав. Бухарына «Заніскі эканоміста» была выяўлена і раскрыта перад тварам ўсёй партыі.

Такім чынам, аб'ектыўна стварылася падажаньне, што я, разам з правымі памылкамі, збараняю іх няправільныя прыма-апартуністычныя Устаноўкі.

У з'вязі з усею катэгарычнасцю, што я зрабіў вялікую памылку ў тым, што я несвалчасова асудзіў свае няправільныя Устаноўкі і тым аб'ектыўна даў зброю ў рукі прыхільных, у рукі правага ўхілу нашай партыі і савецкае дзяржавы. Гэту сваю грубейшую палітычную памылку я самым суровым чынам асуджаю.

Другой маёй буйнейшай палітычнай памылкай, якая аб'ектыўна з'яўляецца права-апартуністычнай памылкай, я лічу свой артыкул: «Пяец барацьбы і барацьбы за Савецкую Беларусь», што мяно быў прысьвечаны да дваццацігоддзя літаратурнай дзейнасці Цішкі Гартнага—З. Жылуновіча («Полдзень», сьнежань мес. 1928 г. Ж 10).

Палітычныя памылкі Жылуновіча выяўлены і асуджаны КП(б)Б. Сам Жылуно-

З поўным тэкстам дакумента можна
азнаёміцца ў бібліятэцы